赤壁构建"1+2+N"数智化病理服务体系

# 群众"家门口"享受高质量医疗服务

#### ●记者 王奇峰 通讯员 吕蓉 周蜜

18分钟,病理报告就从赤壁市数智 化病理诊断中心送达赤壁市妇幼保健 院医生手中。而以往,医生需要等待三 至五天才能取得病理报告,患者则可能 要经历二次麻醉、手术的痛苦,以及因 治疗滞后带来不可估计的健康风险。

"这就是1+2+N数智化病理服务体系的效率,医生能够在手术过程中迅速获得病理报告,及时做出治疗决策,减少患者痛苦,提高医疗效率。"赤壁市数智化病理诊断中心负责人、赤壁市人民医院病理科主任司成介绍。

病理诊断被誉为医疗领域诊断的 "金标准"。今年以来,赤壁市着力构建 "1+2+N"数智化病理服务体系,建成赤 壁市数智化病理诊断中心,实现上下联 通、左右联通,切实促进优质医疗资源 共享,让群众在家门口就能享受到更便 捷、实惠、高质量的病理诊断服务。

#### ■何为数智化病理服务体系?

数智化病理服务是将标本进行数字化管理,实现存储、检索、共享高效化;通过智能诊断辅助,提供精准建议和参考,提高诊断准确性;体系实现工作流程自动化,提升效率;能分析和挖掘大量病理数据,发现潜在规律和价值;支持远程协作与交流,打破地域限制,促进医生合作;通过质控与管理,确保高质量和标准化。

今年3月底,我省明确42家医疗机构开展数智化病理服务体系建设扩面试点,赤壁市人民医院位列其中。赤壁市委、市政府专题研究部署,组建工作专班,制定总体方案,着力构建全市"1+2+N"数智化病理服务体系,全面推进数智化病理服务体系建设试点工作。

5月29日,赤壁市数智化病理诊断中心建成投入使用,委托赤壁市人民医院(湖北科技学院附属赤壁医院)管理,接入湖北病理远程服务平台,整合赤壁市中医院、赤壁市妇幼保健院及11家乡镇卫生院、4家社区卫生服务中心病理学医疗资源,建成赤壁市市域"1+2+N"数智化病理服务体系。

目前,赤壁市数智化病理诊断中心 开展主要项目有常规病检及石蜡快速 常规病检、术中冰冻快速病检、免疫组 化、宫颈细胞学智能辅助诊断等所有 B 级标准项目。

#### ■数智化病理服务体系优势何在?

"我们可以利用 AI 辅助进行宫颈 癌筛查。以前一个医生一年看五千到 七千例标本已经是极限,如今可以看三 四万例。"司成介绍, AI 辅助宫颈癌筛 查技术已经非常成熟,准确率和处理速 度都远超人工。

据介绍,AI 在线细胞学评估系统对样本进行诊断后,由AI诊断初筛员确认阴性个体,对阳性病例进行简单分级,再由细胞病理医生复核全部阳性病例,并抽查10%的阴性个体作为诊断质控,最后在线签发电子版报告。

数智技术在筛查项目中的应用,大



大减少了对细胞病理医生的依赖,减轻了病理医生的工作负担。

"因成熟的、有经验的病理医生培养周期长,对医生个人素质要求非常高等原因,造成病理医生普遍缺乏。数智化利用 AI 和远程会诊,可以解决人才短缺问题。"司成说,中心整合赤壁市病理医务人员、设备、技术等资源,通过信息化手段统筹安排,实现病理医务人员多占执业。

赤壁市通过建设"1+2+N"数智化病理服务体系,推进病理科建设,加快设备引进、人才引育,解决病理服务体系不全、技术人员短缺、硬件设施落后、服务能力不足等问题。

#### ■患者能享哪些便利?

7月5日,李女士因身体不适来到赤壁市人民医院就诊,病理标本经赤壁市数智化病理诊断中心初步诊断为"葡萄胎"。出于谨慎考量和患者需求,司成第一时间将李女士病理切片扫描成数字切片,通过省级统筹的病理远程服务平台,传到省妇幼保健院,请求病理会诊。

经省妇幼保健院专家会诊,李女士 最终被确诊为葡萄胎,并得到及时的干 预和有效的治疗,减少了李女士前往上 级医院确诊的时间和经济成本。

"报告已出,是亚急性甲状腺炎。"7 月10日下午3:30,距离送检病理标本 仅18分钟,赤壁市妇幼保健院病理科 医生舒亮便收到司成发来的病理报告, 随即向手术室医生报告结果,为手术台 上的患者即时开展对症治疗。

"这就是数智化病理服务体系的效率,医生能够在手术过程中迅速获得病理报告,及时做出治疗决策,减少患者痛苦,提高医疗效率。"司成介绍,按照以往的流程,医生拿到病理报告需要三至五天。

据统计,赤壁市数智化病理服务体系试点一个多月以来,共检测病理样本有838例,其中申请省级专家会诊疑难样本3例。

建设数智化病理服务体系,是运用数字化智能化技术破解看病难看病贵问题的重要举措,也是提升基层医疗服务水平、缩小城乡和区域差距的民生工程。

当前,赤壁市正全力推进数智化病 理服务体系建设试点工作,以建设数智 化病理服务体系"小切口",健全紧密 型医共体服务模式解决"大民生",切实 增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

### 暑期公益学堂 共育文明行为

本报讯(特约记者 但唐 静 通讯员 胡新华 李赤洪) 日前,赤壁市新时代文明实 践指导中心组织各新时代文 明实践所(站),依托暑期托 管班开展《咸宁市文明行为 促进条例》宣传和学习。

宣传以播放动画宣传短视频为主,视频中的咸宝、小宁卡通形象,让小朋友们感觉新颖,趣味性十足。视频共九集,涵盖文明交通、文明养宠、文明餐桌、文明旅游、文明上网、垃圾分类等系列文明行为的宣传,引导大家要厉行节约、遵守交规、拒绝网络谣言,争做文明行为的倡导者和先行者。

据了解,赤壁全市14个 文明实践所、187个站累计 开展宣传展播1600余次,覆 盖群众12万人(次),营造了 人人学习条例、人人遵守条 例的浓厚氛围。

#### 从"心"出发 "乡"约中伙

## 红船行志愿服务队 传"红船精神"



本报讯(记者 王奇峰特约记者 但唐静通讯员胡新华王欣雨)击鼓传花、抢凳子、以文会友……7月8日,湖北第二师范学院红船行志愿服务队走进赤壁市中伙铺镇乡村少年宫学校,以游戏破冰的方式开启了"七彩假期"志愿服务活动。

一个个破冰小游戏,拉 近了支教团队与学生的距离, 也搭建起支教团队与学生沟 通交流的桥梁。 破冰仪式 后,志愿者们为孩子们上了主 题为《红船播撒井冈情》的课 程。课堂上,老师通过红色剧 本杀形式,让孩子们在角色扮 演中学习英雄人物的革命故 事;在《"育"见劳动之美,擦亮 梦想底色》实践课程中,志愿 者们组织学生进行劳动教育 实践活动,让孩子们了解劳动 的意义和价值。

湖北第二师范学院红船 行志愿服务队队长表示,在后 期实践中,将进一步发扬"红 船精神",以"大中小思政一体 化"为核心,发散特色课程,助 力中伙铺镇青少年健康成长。

## 赤壁跨省远程异地评标"朋友圈"再扩大

本报讯(记者 王奇峰 特约记者 但 唐静 通讯员 邹小燕 尹春明)近日,赤 壁市小区电梯安装工程 EPC 总承包项 目在湖北赤壁、安徽东至两地公共资源 交易中心顺利完成开评标工作。

该项目金额1.24亿元,评标委员会由主场湖北赤壁交易中心4名专家评委、客场安徽东至交易中心3名专家评委组成,开评标工作通过"不见面开标+异地专家抽取+远程评标"模式完成。此次跨省远程评标是继内蒙古、河南等地交易中心跨省合作后的又一次

创新实践,标志着该中心跨省远程异地评标"朋友圈"再扩大。

2021年以来,赤壁市公共资源交易中心致力于优化招投标和政府采购领域营商环境,以远程异地评标工作为契机,不断优化提升远程异地评标各项软硬件设施,增设专门的远程异地评标室、增加评标机位、接入电子政务外网等;不断优化升级平台功能,强化技术支撑,主客场交易中心和双方平台软件公司提前对接沟通,多轮调试测试,共同攻克技术难点堵点;不断

加强工作人员业务指导和培训,提升服务能力和质效。

据介绍,该中心率先在整个咸宁 地区开展远程异地评标工作,并由最 初的市域远程逐步拓展到省域远程, 再到跨省远程。下一步,该中心将纵 深推进远程异地评标工作高效发展, 持续优化远程异地评标场所资源,不 断拓展省内省外远程异地评标合作 "朋友圈",打造更加公平公正、阳光透 明的交易环境,推动公共资源交易领 域营商环境持续优化。